

探究电气和自动化在节能领域的应用

刘俊波

天津锦电建工科技有限公司, 天津, 300392;

摘要:在工业化发展迅速的今天,环境污染和能源消耗问题日益严重,节能领域中的电气和自动化技术应用广泛且深入,通过优化能源使用、减少能源浪费等多种方式,提高系统运行效率,为节能减排目标的实现提供了有力支持。基于此,文章将从节能降耗角度出发,重点围绕电气自动化应用展开研究,分别阐述了电气和自动化在节能领域的应用价值、应用现状,然后结合笔者多年工作经验,提出几点关于节能领域中电气和自动化的具体应用措施,旨在发挥电气自动化技术优势,实现高效的能源管理与过程控制,减少能源消耗,保护生态环境,以期为相关人士提供有效参考。

关键词:电气自动化;节能应用;建筑节能;工业生产

DOI: 10.69979/3041-0673.25.11.036

引言

电气和自动化技术目前在建筑电气、电力系统、工业生产等领域的应用越来越广泛,有效解决了当前能源消耗激增、环境污染严重等问题,进一步提高系统控制效率和准确性,降低能耗排放量,促进节能措施在各行业领域的准确落地。目前,我国电气工程领域的自动化发展进程逐步加快,在节能领域中的应用呈现多样化、高效化的发展趋势,市场规模快速增长,有效推动了社会各行业的革新发展。然而,我国电气和自动化技术尚未成熟,在节能领域缺乏丰富的实践经验,日常应用中容易受到多方因素影响,限制电气自动化技术应用价值发挥。这就需要相关部门提高重视程度,按照节能降耗发展要求,持续加强电气和自动化技术应用研究,为节能减排发展助力。

1 电气和自动化在节能领域的应用价值

1.1 提升能源利用效率

以节能发展为目标加强电气和自动化技术应用,可以在保障生产效率和质量的前提下,进一步提高能源利用率,减少不必要的能源消耗,促进节能减排理念落实。具体来讲,依托电气自动化技术搭建智能控制系统,实时监测电气设备运行情况,精准调控设备运行参数,从而减少能源消耗^[1]。例如:在工业生产阶段,借助智能控制系统中的变频器设备,结合设备负载变化情况,对电机转速进行自动调整,有效规避“大马拉小车”的现象,促进无效能耗的减少。此外,借助大数据等自动化

技术,支持系统能源需求的实时、精准预测,实现设备运行参数的动态调整,确保能源做到按需供给,减少浪费,提高能源利用率。

1.2 降低能耗与运营成本

电气自动化的应用覆盖面广,在能耗控制与降低,减少运营成本投入中发挥着重要价值,具体可从无功补偿、设备能效管理两个方面进行具体阐述。一是按照节能降耗要求,借助无功补偿装置、谐波滤波器等设施,确保电气自动化的稳定运行,从而减少电网中的无功功率损耗,从源头控制并降低线损,保障电能质量,有助于企业用电成本的节约。二是通过加强设备能效管理,支持系统对设备运行状态的实时监测,便于低效、故障设备的及时发现并处理,避免设备运行不当而产生过度能耗,延长设备使用寿命,减少生产和维护成本。

1.3 推动工业节能发展

电气和自动化的节能应用,逐步优化了工业生产过程,提高智能制造水平,全面推进工业领域的节能发展^[2]。在工业节能生产领域,电气自动化技术的应用,实现了人工生产向智能化方向的转变,在优化生产工艺流程的同时,显著减少了生产阶段的能源损耗问题。例如:在化工、钢铁等高能耗行业中,电气自动化系统可通过调整生产参数,改进生产工艺,从而降低单位产品能耗。在节能环保时代,电气和自动化的应用越来越普遍,与工业互联网技术相互结合,通过余热回收、废气发电等措施,既能节能减排,又能为我国工业产业的节能发展助力。

2 电气和自动化的节能应用现状

在全球能源紧缺和环境污染日渐严峻的今天，电气和自动化技术得到广阔的应用空间，目前在各行业领域得到广泛应用。据相关调查数据表明，全球节能服务市场规模持续扩大，预计到2025年将突破3000亿美元，随着市场规模的不断增大，为电气和自动化带来新的发展机遇，同时为节能降耗、绿色环保发展做出了杰出贡献。现阶段，我国工业生产、商业建筑、智能家居等节能领域对电气自动化的应用越来越普遍，凭借该项技术

的独特优势，在实践中取得理想的节能效果，推动了行业整体的革新发展（详情见表1）。然而，随着我国节能进程的不断加快，电气自动化的推广与应用面临更多挑战^[3]。例如在技术层面，基于节能领域的电气自动化应用，技术研发与集成的难度逐步增加，系统优化与控制愈发复杂，限制电气自动化的应用价值发挥，不利于节能措施的更好落实。而从经济层面来看，节能设备的初始投资成本相对较高，与传统设备相比的购置成本约高出30%~50%，且节能效益评估困难，实施难度比较大，一些中小企业很难承担。

表1 电气和自动化在不同节能领域的应用

应用场景	主要技术	节能效果	其他效益
工业生产	生产流程优化、设备运行优化	能耗降低15%~20%	提高生产效率
商业建筑	智能照明、空调控制	用电量减少20%~30%	改善办公环境
智能家居	自动化控制	能源节省10%~20%	提升生活便利性
市政设施	智能路灯系统	节电30%~40%	降低维护成本

3 电气和自动化在节能领域的应用措施

3.1 建筑领域的节能应用

在建筑节能领域中的电气自动化应用，需要全面优化智能建筑设计，充分利用智能化设备优势，实现对建筑内部环境的自动化控制，详细了解各类电气设备的运行参数和能耗情况，为节能降耗奠定良好基础。智能建筑系统规模大，涉及自动化控制系统、智能照明系统、智能安防系统等多个方面，需要通过各子系统间的联动控制，加强建筑设备运行管理，实现建筑能源的合理分配与高效利用^[4]。例如：通过智能建筑系统，实时监测并分析建筑内部环境参数，根据建筑布局和功能需求，自动调节采光、空调等设备运行，确保符合建筑节能使用需求，努力营造舒适的建筑环境。在电子自动化技术的辅助下，搭建建筑能源消耗模型，实现建筑能源消耗和需求的实时预测，为能源分配、利用提供参考，从而达到建筑能源的优化调控。

在建筑照明方面，主要应用到电气自动化技术，在建筑内部推广应用高效节能灯具，在智能照明系统的辅助下，合理控制室内光照情况，减少照明阶段所产生的能源消耗。例如：LED灯是目前比较常见的节能灯具，整体节能高效，且使用寿命长，可以取代以往所使用的白炽灯、荧光灯等，有助于建筑照明能耗的控制。在此期间，依托电气自动化技术，完善智能照明控制系统功能，根据室内外环境变化，远程控制灯具，实现智能化调光调色，确保室内灯光亮度、色温等始终处于舒适状

态，既能满足人们起居需求，又能减少能源消耗，切实提高能源利用率。此外，空调系统是建筑使用中能耗较大的设备之一，需要在电气及自动化技术的合理运用下，优化空调系统功能模块，通过智能化控制来降低空调运行期间的能源消耗。例如：推广应用变频空调技术和高效节能空调机组，根据建筑环境条件和内部空间分布情况，合理设置空调温度、湿度设定值，结合室内环境变化自动调节空调运行模式，确保空调系统始终处于稳定运行状态，减少建筑内部、外部的温度差异，将空调系统能源消耗降到最低。

3.2 工业生产的节能应用

在工业生产领域，电气和自动化通过智能化控制、精准监测等多种措施，对现有的生产工艺流程进行改进，有助于能源利用率的提升。实际应用期间要关注以下几点内容：

第一，智能化生产线建设。借助电气自动化技术，全面分析生产流程，合理设计智能化生产线，以此为基础实现对工业生产线的装配、输送、检测等各环节的自动化控制，通过安装传感器等基础设施，实时监测生产过程中的相关数据，动态掌握每台生产设备的实际运行状态和能耗情况，根据系统反馈信息找出能源消耗原因，采取针对性的节能措施进行改进。

第二，能源监测与管理。在生产过程中安装传感器、监测设备等设施，支持电气自动化系统的实时监测，详细了解工业生产中的设备运行参数、能耗数据等，根据

所得能耗数据展开统计和分析，判断当前能源消耗情况，然后自动生成能源消耗报表，便于企业对能源消耗的主要部位和分布情况有充分地掌握^[5]。总的来说，合理应用能源监测与管理系统，可以促进企业对能源消耗问题的精细化管控，从源头控制不必要的能耗排放，进一步提高能源利用率，促进工业生产的节能发展。

第三，节能设备研发与改造。基于电气自动化的节能设备研发与改造，需要根据工业生产实际需求，优化电机系统设计，不断改进制造工艺，将节能高效的电机设备合理运用在产品生产、输送、通风等各阶段，以此来取代传统的低效电机，达到节能减耗的目的。

以某大型钢铁厂为例：按照节能发展要求，对生产线上的电气设备采取自动化改造措施，具体内容包括：安装变频调速器、替换高效电机等，并在现有设备系统中引入智能控制系统，结合实际生产需求来调整电机转速，并对设备运行参数进行实时监控。该钢铁厂在经过改造后，整体能耗降低约 20%，生产效率显著提升。

3.3 交通运输的节能应用

在公共交通运输领域，电气和自动化的应用要体现在智能交通管理系统构建方面。在该系统中引入传感器、通信技术和智能监控设备，实时监测目标区域的交通流量、道路信息，详细了解车辆行驶状态，根据监测所得数据展开分析与管理，促进相关能源合理分配，从而提高交通运输效率。据大量实践结果表明，智能交通管理系统可以根据当地交通流量、车辆行驶状态等信息，持续优化智能导航和路线，帮助驾驶人员智能规划车辆行驶路线。根据车辆的实时位置，结合当前路况信息提供最佳的行驶路线，这样可以很好减少车辆行驶距离和等待时间，保障交通运输安全稳定，促进能源消耗的持续降低。

3.4 农业领域的节能应用

在农业发展中，借助电气和自动化技术，从农业灌溉、环境温度等环节入手进行节能控制。一方面，农业灌溉。在精准灌溉系统运行期间，通过土壤湿度传感器，实时监测并分析农业区域的土壤含水量，根据农业种植

需求来自动控制灌溉阀门，并根据当地降雨量等关键信息，不断优化灌溉计划，减少过度灌溉。另一方面，农业环境控制。农业生产对环境的依赖度比较高，要求结合室内外的温湿度变化和光照强度等，借助 CO₂ 施肥系统，实时监测农业环境中的 CO₂ 浓度，为农业生产提供精准补充，切实提高作物的光合作用效率。此外，还可以应用农业机器人，实现精准播种、施肥和采摘，充分发挥电气自动化在农业领域的应用价值，最大化减少能源浪费。

4 结束语

综上所述，在社会经济快速发展的今天，能源消耗激增与环境污染的双重压力对社会发展带来严重威胁，电气和自动化的应用成为必然选择。在新时期发展背景下，相关部门要深刻意识到电气自动化技术在节能降耗中的重要意义，结合各行业发展需要，将其合理运用在建筑、工业生产、交通运输等领域，发挥电气自动化优势，提高能源利用率，减轻环境负担，促进节能减排目标实现。

参考文献

- [1] 姚清圆. 电气自动化技术在污水处理厂节能中的应用及发展趋势[J]. 中国资源综合利用, 2024, 42(12): 262-264.
- [2] 朱盛和. 电气自动化技术在节能降耗中的应用与研究[J]. 中国品牌与防伪, 2024, (07): 102-104.
- [3] 杨臻. 新能源开发中电气工程自动化节能措施应用分析[J]. 中国设备工程, 2024, (05): 250-252.
- [4] 邓通顺. 焦化厂节能工程中工业电气自动化技术的应用分析[J]. 现代工业经济和信息化, 2023, 13(02): 148-149+152.
- [5] 张弛. 建筑电气设备自动化节能技术的研究与应用[J]. 工程与建设, 2023, 37(01): 340-342+404.

作者简介：刘俊波(1977.11-)，男，汉族，湘隆回县人，本科，研究方向：电气及其自动化。